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ΣΕΝΑΡΙΟ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ  για εισαγωγή στα Μέσα Μεταφοράς στα πλαίσια της 1ης Ενότητας « Στο δρόμο για το σχολείο» του μαθήματος Γλώσσας της Β΄ Δημοτικού.
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                                            ( κατοικίας: ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 39, ΔΑΦΝΗ)
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Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική δεν έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος.
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ

Γνωστικό αντικείμενο της Διδακτικής Πρακτικής: Γλώσσα Β΄Δημοτικού, σε διαθεματική προσέγγιση με τα μαθήματα  Μελέτης Περιβάλλοντος Β΄Δημοτικού& Αισθητικής Αγωγής.
Ιδιαίτερη περιοχή του γνωστικού αντικειμένου: Ενότητα 1 « Στο δρόμο για το σχολείο», δραστηριότητα 8 ( Εισαγωγή στα Μέσα Μεταφοράς)- Μελέτη Περιβάλλοντος κεφ.13 «Μεταφορές»
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ : 
· Καλλιέργεια & ανάπτυξη του προφορικού λόγου του μαθητή μέσα απο την  παρατήρηση, την περιγραφή& τη συζήτηση προσωπικών  βιωμάτων.
· Εμπλουτισμός & καλλιέργεια του  λεξιλογίου.
· Άρθρωση, προφορά και τονισμός νέων λέξεων.
· Κατανόηση του περιεχομένου, ώστε να το χρησιμοποιεί την κατάλληλη στιγμή στον προφορικό λόγο.
· Διάκριση των μέσω μεταφοράς αγαθών & των μέσων μετακίνησης των ανθρώπων.
· Αντίληψη του τρόπου μεταφοράς.

· Εξοικείωση με τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.

ΒΑΘΜΙΔΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ / ΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΣΤΗΚΕ
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η  Διδακτική Πρακτική: Πρωτοβάθμια

Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε: Β΄ τάξη
Είδος Διδακτικής Πρακτικής
Τα ακόλουθα κρίνεται ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στη συγκεκριμένη πρόταση:
	1
	Σχέδιο Μαθήματος (σχέδιο για διδασκαλία 45’ ή λιγότερο ή διδακτικό δίωρο).
	ΟΧΙ                                                                                                

	2
	Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
	ΝΑΙ

	3
	Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
	ΝΑΙ

	4
	Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.
	ΟΧΙ

	5
	Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού προγράμματος.
	ΝΑΙ

	6
	Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση
	ΝΑΙ

	7
	Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.
	ΝΑΙ

	8
	Αποδοτική περίπτωση ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ συναδέλφων.
	ΟΧΙ

	9
	Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας με τους γονείς / κηδεμόνες των μαθητών ή την τοπική κοινωνία.
	ΟΧΙ

	10
	Πρακτική αποδοτικής αντιμετώπισης και διαχείρισης προβληματικών καταστάσεων και κρίσεων στο σχολείο ή στην τάξη.
	ΟΧΙ

	11
	Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).
	ΝΑΙ


Σκοπός και στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός:

Γνωριμία και εξοικείωση των μαθητών με τα Μέσα Μεταφοράς, καλλιέργεια ορθών στάσεων οδικής& μεταφορικής συνείδησης μέσα απο διάφορες πηγές πληροφόρησης.

Επιμέρους στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:
· ονομασία,ορθογραφία και τονισμός των λέξεων που δηλώνουν τα Μέσα Μεταφοράς.

· ομαδοποίηση των Μέσων Μεταφοράς σε ξηράς, θάλασσας και αέρα.

· διάκριση των μέσων μεταφοράς αγαθών απο των μέσων μετακίνησης ανθρώπων& αναγνώριση της αξίας τους για τον τόπο.

· εξοικείωση με τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας.

· εξοικείωση με τα βασικά σήματα κυκλοφορίας.

· καλλιέργεια κυκλοφοριακής αγωγής.

· ανάπτυξη δεξιοτήτων συζήτησης και αξιολόγησης.

· καλλιέργεια δεξιοτήτων περιγραφής και σύγκρισης μέσα απο την περιγραφή και σύγκριση των μέσων μεταφοράς που μελετάμε.

· να αντιληφθούν οι μαθητές τη σημασία της σωστής κυκλοφοριακής συμπεριφοράς.

Εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) που χρησιμοποιήθηκαν:
Χρησιμοποιήθηκε εκπαιδευτικό υλικό απο τη βιβλιοθήκη του σχολείου. Συγκεκριμένα, προβλήθηκε στους μαθητές ταινία διάρκειας 45΄ με θέμα την ορθή οδική συμπεριφορά και παροχή οδηγιών για την ασφαλή κυκλοφορία τους στο δρόμο. Επίσης, χρησιμοποιήθηκε προσωπικό αρχείο εικόνων με Μέσα Μεταφοράς καινούρια& παλαιότερα. Προβλήθηκε στον Η/Υ.
Εκτιμώμενη διάρκεια

2 διδακτικά δίωρα 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

1ο διδακτικό δίωρο

Αφόρμηση:  Επεξεργασία των εκόνων με Μέσα Μεταφοράς που βρίσκονται στη δραστηριότητα 8, σελίδα 20 του βιβλίου Γλώσσας.& εικόνων απο το προσωπικό αρχείο του εκπαιδευτικού μέσω Η/Υ με καινούρια & παλαιότερα Μέσα Μεταφοράς. Γύρω απο αυτές τις εικόνες αναπτύσσεται διάλογος, ώστε οι μαθητές να αφηγηθούν  προσωπικά βιώματα που είχαν με τα συγκεκριμένα Μέσα.

 Πορεία:  
1. Αναζήτηση τίτλου για την συγκεκριμένη δραστηριότητα και ψηφοφορία για την ανάδειξη του καλύτερου τίτλου, ο οποίος στο τέλος θα αναγραφεί πάνω απο τη δραστηριότητα.

2. Σιωπηρή ανάγνωση 3΄ απο τους μαθητές του ποιήματος « Ο σιδηρόδρομος» του Βασίλη Ρώτα, που βρίσκεται στην σελ. 20 του βιβλίου και στη συνέχεια μεγαλόφωνη ανάγνωση του ποιήματος.

3. Επεξεργασία του ποίηματος, ώστε οι μαθητές μέσα από ερωτήσεις να ανακαλύψουν τη χρησιμότητα και την αναγκαιότητα των Μέσων Μεταφοράς στους ανθρώπους και τον τόπο τους.

4. Ταξινόμηση των μεταφορικών μέσων σε ξηράς, θάλασσας & αέρα στον πίνακα που βρίσκεται στην σελ. 113 του βιβλίου Μελέτης Περιβάλλοντος Β΄Δημοτικού.

5. Κατηγοριοποίηση των Μέσων μεταφοράς εμπορευμάτων και των Μέσων μετακίνησης ανθρώπων μέσω της αφόρμησης που δίνουν οι εικόνες στις σελ. 114 & 115 του Βιβλίου Μελέτης Περιβάλλοντος. Επισημάνθηκε η αξία και των δύο στην καθημερινότητά μας.
6. Η τάξη χωρίστηκε σε 3 ομάδες των 5 παιδιών. Η κάθε ομάδα χρησιμοποίωντας ένα οπτικό μέσο (1η ομάδα- ντομάτες, 2η ομάδα- πορτοκάλια, 3η ομάδα- μήλα)  έκανε μία ολιγόλεπτη συζήτηση μεταξύ των μελών της κάθε ομάδας, με σκοπό  να «φανταστούν» & να «ανακαλύψουν» το ταξίδι που έκανε το κάθε αγαθό από το χωράφι για να φτάσει στο θρανίο τους. Μέσα απο τη συζήτηση αναδύθηκε ο ρόλος των μεταφορικών μέσων. Η άποψη της κάθε ομάδας διατυπώθηκε στην τάξη με την καθοδηγητική στάση του δασκάλου. 
2ο  διδακτικό δίωρο
Πορεία: 

1. Οι μαθητές παρακολούθησαν μια εκπαιδευτική βιντεο-ταινία, η οποία υπήρχε στο υλικό της βιβλιοθήκης του σχολείου, με θέμα: « Ορθή οδική συμπεριφορά & ασφάλεια στους δρόμους- Ο κύριος Κ.Ο.Κ». Στην ταινία επισημάνθηκε ο τρόπος σκέψης των πεζών, των επιβατών & των οδηγών. Μέσα απο διάφορα συμβάντα οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να έρθουν σε οπτική επαφή με βασικά σήματα κυκλοφορίας. (διάρκεια 45΄)
2. Ορμώμενοι απο τις πληροφορίες των μαθημάτων Γλώσσας & Μελέτης Περιβάλλοντος, αλλά & απο την βιντεοταινία που παρακολούθησαν, οι μαθητές χωρίστηκαν σε ομάδες των 5 παιδιών & ζωγράφισαν σε μεγάλα χαρτόνια πως φαντάζονται την πόλη τους με τα αγαπημένα τους Μεταφορικά Μέσα. (διάρκεια: λήξη της ταινίας έως το τέλος της διδακτικής ώρας).
ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Το φύλλο εργασίας που δόθηκε στους μαθητές περιείχε πληροφορίες για τον τρόπο που θα πρέπει να εργαστεί η κάθε ομάδα, ώστε να αποτυπώσουν μέσα απο τις ζωγραφιές τους  την πόλη  με τα αγαπημένα τους Μέσα Μεταφοράς.

Παραθέτω το περιεχόμενο του φύλλου εργασίας:

ΘΕΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: “ Η ΠΟΛΗ ΜΟΥ & ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΤΗΣ»

ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Αφού χωριστείτε σε ομάδες να σχεδιάσετε και να ζωγραφίσετε στα χαρτόνια την πόλη σας και τα μέσα μεταφοράς που θέλετε να έχει, έτσι όπως την φαντάζεστε εσείς. Η ζωφραφιά θα γίνει με χρωματιστούς μαρκαδόρους. Στο τέλος της εργασίας να γράψετε όλοι τα ονόματά σας επάνω στα χαρτόνια. Θα γίνει έκθεση των εργασιών  στην τάξη. Για να συνεργαστείτε σωστά, θυμηθείτε ότι πρέπει να σέβεστε την άποψη του συμμαθητή σας.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!

Υλικοτεχνική Υποδομή

· Βιντεοταινία
· Η/Υ
· Φρούτα ή λαχανικά
· Χαρτόνια μεγάλου μεγέθους, ώστε να μπορούν να απλωθούν στο πάτωμα και να εργαστούν τα παιδιά ομαδικά.
· Μαρκαδόροι
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

Σστο τέλος της διδακτικής  πρακτικής & αφού ολοκληρώθηκε η εργασία- ζωγραφιά στα πλαίσια του μαθήματος της Αισθητικής Αγωγής οι μαθητές ένιωσαν πλήρεις & χαρούμενοι που αποτύπωσαν τις γνώσεις, τις πληροφορίες & τις σκέψεις τους  σχετικά με τα Μέσα Μεταφοράς , αλλά & τα όνειρα για τη πόλη τους, πάνω σε  κομμάτια χαρτονιού. Ήταν ιδιαίτερα περήφανοι για τα έργα τους & αρκετά προστατευτικοί προς αυτά, ώστε να μην ‘τσαλακωθούν’ ή σκιστούν την ώρα που τα εξέθεταν στην τάξη. Η διαδικασία αυτή ωρίμασε τον τρόπο σκέψης τους προς τη συλλογική δουλειά.  Η κάθε ομάδα αξιολόγησε το έργο της άλλης, αλλά και το δικό της.  
Η βιντεοταινία  βοήθησε τους μικρούς μαθητές μέσα απο τις εικόνες & την αναπαράσταση να κατανοήσουν τι  πρέπει να προσέχουν όταν περπατούν ως πεζοί στο δρόμο, αλλά & όταν χρησιμοποιούν το ποδήλατό τους. Με τη βοήθεια & την ποικιλία των παραπάνω δραστηριοτήτων , αλλά και μέσα από την πορεία του μαθήματος στην τάξη, οι μαθητές αφομοίωσαν τη χρησιμότητα & την αναγκαιότητα των μεταφορικών μέσων στη ζωή μας. 
Οι ίδιοι αξιολογώντας τους ευατούς τους πίστεψαν ότι μέσα απο την ομαδική εργασία μπορούν να αναδυθούν ωραίες ιδέες, καθώς ο ένας συμπληρώνει τον άλλον. Ωστόσο μέσα απο τις συγκρούσεις που είχαν τη ώρα της συνεργασίας τους κατάλαβαν ότι πρέπει να είναι υπομονετικοί ,διαλλακτικοί με τα άτομα της ομάδας τους & να ξεπεράσουν το ‘εγώ’ τους, αλλιώς η εργασία δεν θα ολοκληρωνόταν.
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ
	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:

1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 

3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):


Επώνυμα                                           Ανώνυμα 

Αν δεν καταγράψετε την επιθυμία σας αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση να γίνει ανώνυμα. 
	


*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραμματικού γένους θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνει και το θηλυκό.

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 6-10-2010
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ:                                                     
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  Καρπέτα Μαρία
